

## **О проводимой работе по патриотическому воспитанию среди детей и молодёжи в образовательных организациях и учреждениях дополнительного образования МО «Вешкаймский район»**

Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одним из главных направлений воспитательной работы в школе.

С 1 января 2021 года в образовательных организациях реализуется федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование». В целях достижения регионального показателя «Доля обучающихся, вовлечённых в систему патриотического воспитания» по федеральному результату «Обеспечение увеличения численности детей и молодежи в возрасте до 35 лет, вовлеченных в социально-активную деятельность через увеличение патриотическими проектами» составлена «Дорожная карта» по реализации регионального проекта в МО «Вешкаймский район». В соответствии с «Дорожной картой» в ОО реализуются мероприятия в рамках Дней воинской славы, месячника героико-патриотической и оборонно-массовой работы, посвященные Дню победы, Дню памяти и скорби, Дню народного единства, Памятным датам в сентябре. Ежеквартально формируется отчёт по выполнению данного показателя. В 2021 году данный показатель составлял 1480 учащихся (по итогам года показатель выполнен). На 2022 года определен индикативный показатель 1200 учащихся.

Во всех общеобразовательных организациях района созданы патриотические клубы и функционируют юнармейские отряды, в которых в настоящее время состоят 27% учащихся. В 2022 году планируется увеличить количество учащихся, являющихся членами патриотических клубов и юнармейских отрядов на 25%.

Большой спектр патриотической деятельности осуществляется в ОО через музейно-краеведческую деятельность. В районе при 10 образовательных организациях функционируют 10 музеев (МОУ Бекетовская СШ им.Б.Т.Павлова, МОУ Вешкаймская СОШ №1, МОУ Ермоловская СШ, МОУ Мордово-Белоключёвская СОШ, МОУ Чуфаровская СШ, МБОУ Вешкаймский лицей им. Б.П.Зиновьева, в корпусе с с. Красный Бор, МОУ Каргинская СОШ, МДОУ Чуфаровский д/с «Сказка»), также имеются 3 музейные комнаты (МОУ Ховринская ООШ, МОУ Шарловская СШ им.Б.С.Борисова, МОУ Стемасской СОШ им.А.С.Гришина). В ОО участники музейного движения постоянно стремятся пополнять фонды музеев новыми экспонатами, находками, в том числе экспозициями, рассказывающими о ВОВ, о жителях района, самоотверженно ковавших Победу на фронте и в тылу.

Поисково-исследовательская работа занимает особое место в образовательных организациях Вешкаймского района

Так, например, в результате исследовательско-поисковой работы волонтерского отряда «Содружество сердец» МОУ Ермоловской СШ в сентябре 2021 года найдены родные Тимошина Михаила Васильевича, нашего земляка, погибшего в августе 1941 года на территории республики Беларусь. Родными в музей школы были переданы личные вещи Тимошина М.В.: медальон, гильза, каска солдата.

В результате поисково-исследовательской работы Центра дополнительного образования в 2021 году была издана книга «Дорога памяти к обелискам». Но это не первая Книга в Вешкаймском районе. Ранее, при содействии всех общеобразовательных организаций были выпущены следующие книги:

- "Я помню и горжусь!", посвящённая 75-летию празднования Победы.
- "120 Великих имён Вешкаймского района" к юбилею посёлка.
- «Солдаты военного призыва»
- «Всё для фронта, всё для Победы»- книга о тружениках тыла Вешкаймского района в годы Великой Отечественной войны.
- «Солдаты Отчизны» - книга создана в рамках 70-летия Победы в Великой Отечественной войне.
- «Дети войны» (2017г.)-информация о детях войны Вешкаймского района.
- «Открываем страницы Афганской войны» (2009г.)- поисковая работа, посвящённая 20-летию окончания Афганской войны.

Центром дополнительного образования в 2021 году был разработан проект музейно-выставочного пространства «ПРОМузей73», который стал победителем Фонда Президентских грантов и стал обладателем 500 000,00 рублей на реализацию. В настоящее время ведётся оснащение Центра оборудованием и музейными экспонатами.

В ноябре 2021 года при поддержке Фонда президентских грантов, в рамках реализации проекта «ПРОМузей73» в Центре дополнительного образования р.п.Вешкайма состоялась районная краеведческая конференция «Ульяновская область- край родной». В конференции приняли участие 30 обучающихся из 10 общеобразовательных организаций района.

10 декабря 2021 года состоялся Областной этап конференции, по итогам которого заняты призовые места:

1 МЕСТО- Пушкарева Диана, учащаяся Мордово-Белоключевской СОШ, (работа "Мы разные, но мы все едины", в номинации "Культура и фольклор родного края");

2 МЕСТО-Феткуллов Ильяс, учащийся Вешкаймского лицея им.Б.П.Зиновьева при УлГТУ (работа "Династия под названием жизнь", в номинации секция-"Земляки.Родословие").

В образовательных организациях проводятся мероприятия по подготовке к 77-летию Победы в ВОВ. В каждой школе разработан список ответственных лиц и классов, закреплённых за участниками ВОВ, вдовами, тружениками тыла, проживающими в муниципальном образовании «Вешкаймский район». Учащиеся совместно с педагогами проводят такие акции, как «Ветеран живёт рядом», «Обелиск», операция «Забота», «Успей сказать спасибо», «Наша забота - ветеранам» и многие другие.

Члены клубов и юнармейских отрядов в Дни воинской Славы России осуществляют «Вахту памяти» возле Памятников павшим воинам («Пост №1»). Волонтёры, юнармейцы и члены Российского движения школьников с декабря организовали постоянную расчистку территории памятников и обелисков от снега.

В период с 21.01.2022 по 23.02.2022 года проводился месячник героико-патриотической и оборонно-массовой работы. В рамках Месячника во всех образовательных организациях были проведены мероприятия, посвящённые Дням воинской славы: Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, Дню юного героя антифашиста, выводу советских войск из Афганистана, Дню защитника Отечества. В эти дни в школах были организованы Посты №1, проведены уроки мужества; тематические уроки, библиотечные уроки, возложение цветов к памятникам.

В ходе месячника проводились тематические классные часы: «Наши папы – защитники Отечества», «Имя твое неизвестно - подвиг твой, бессмертен», «Дети войны», «Великая победа», библиотечные уроки «Защита Родины – долг перед Отечеством», «Непобедимая и легендарная», «Маленькие герои большой войны». В онлайн и офлайн форматах для учащихся были организованы выставки в школьных библиотеках и экскурсии в школьные музеи, приуроченные к памятным датам. Во всех образовательных организациях были проведены конкурсы рисунков, поделок «Есть такая профессия – Родину защищать». Приняли участие в онлайн уроке исторической памяти «Ульяновск кузница офицерских кадров» (просмотр кино-урока в дистанционном формате).

В рамках месячника все школы принимали участие в акции «Блокадный хлеб», «Обелиск», «Ветеран живет рядом», «Письмо защитнику Отечества», «Подарок защитнику Отечества», «Армейский чемоданчик» от РДШ.

В рамках месячника героико-патриотической и оборонно-массовой работы разными видами мероприятий охвачено 100% обучающихся образовательных организаций.

22 февраля в рамках Всероссийской патриотической акции «Парта героя» были открыты «Парты героя» в Вешкаймском лицее (посвященная Володину Евгению Васильевичу), в МОУ Ермоловская СОШ (посвященная Степанову Валентину Михайловичу, майору запаса, участнику локальных событий в Анголе и Кубе), в Шарловской школе (посвященная Кудряшову Вячеславу Владимировичу, погибшему в 2007 году в Чеченской Республике). Необходимо отметить, что в школах района в 2021 году было уже открыто 7 «Парт героя»: в Вешкаймском лицее им. Б.П.Зиновьева при УлГТУ (Борису Петровичу Зиновьеву), МОУ Вешкаймская СОШ №1 (Ефимову Василию Трофимовичу), МОУ Бекетовская СШ им. Б.Т. Павлова (Павлову Борису Тимофеевичу), МОУ Стемасская СОШ им. А.С. Гришина (Гришину Александру Сергеевичу), МОУ Шарловская СШ им. Б.С. Борисова (Борисову Борису Степановичу), МОУ Ховринская ООШ (Курнову Ивану Федоровичу, ветерану ВОВ), МОУ Чуфаровской СШ (Аржукову Владимиру Валерьевичу, участнику локальных событий в Чеченской республике)

Обучающиеся района принимали активное участие в районных, областных и во всероссийских конкурсах и акциях патриотического направления:

В познавательной патриотической онлайн-игре от ЮНАРМИИ «День памяти юных героев – антифашистов», в онлайн-акции #памятьГероев\_с ДОП от Детской общественной палаты Ульяновской области, в онлайн-акции #МойЗащитникОтечества (учащиеся школ выложили в социальные сети фото своих защитников Отечества и рассказали их историю), в онлайн-проекте «Музей на диване» (учащиеся, совместно с родителями, обменивались фотографиями своих семейных реликвий).

Школьники приняли участие во Всероссийском конкурсе сочинений «Без срока давности». Конкурс проводился в целях сохранения и увековечения памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В муниципальном этапе конкурса приняли участие 32 учащихся. В областном конкурсе творческих проектов обучающихся «Моя семейная реликвия», посвящённого 77-й годовщине Победы в ВОВ.

Во всех школах района реализуется Всероссийский проект «Классные встречи», который действует в рамках поручений Президента Российской Федерации Владимира Путина. На «Классных встречах» общаются с интересными людьми, деятелями искусства и образования, работниками правоохранительных органов, специалистами здравоохранения и МЧС.

Отдельным блоком организовываются Классные встречи патриотической направленности: с Героями Отечества, с ветеранами Афганской войны, с Детьми войны.

В течение всего года члены Детского общественного совета Вешкаймского района участвовали в акции Детской общественной палаты Ульяновской области «История родного края», в рамках которой рассказывали о гербах своих поселений.

Обучающиеся Центра дополнительного образования успешно приняли участие в региональном конкурсе «Я познаю Ульяновскую область», где разработали интерактивный путеводитель по значимым местам Вешкаймского района и заняли 2ое место.

Волонтеры ЦДО приняли участие в областном конкурсе региональных проектов "Лига Идей" и заняли 1 место в номинации "Творческий проект" с конкурсной работой: Летний дворовый лагерь «Ребята с нашего двора», ведущим направлением которого является военно-патриотическое. Также этот проект стал победителем в конкурсе на предоставление субсидий из областного бюджета и получил 500 000,00 рублей на проведение летнего дворового лагеря и организацию профессиональных патриотических игр «Зарница» и «Лазертаг».

Обучающиеся района принимали участие в Региональной выставке-ярмарке технических работ «Техноград – 2021». Обучающийся ЦДО (Матвеев Николай) занял 3 место с экспонатом военной техники.

В Центре дополнительного образования р.п.Вешкайма в настоящее время запущен литературный марафон "СТРОКИ ПОБЕДЫ, в котором обучающиеся Центра, Активисты РДШ, Волонтеры Победы, Юнармейцы читают стихотворения о Великой Отечественной войне. Марафон посвящен 77-годовщине Победы в Великой Отечественной войне и призван привлечь внимание к подвигу советских солдат.

В начале марта в школах прошёл школьный этап военно-спортивной игры «Зарница». В апреле - мае планируется проведение муниципального этапа игры «Зарница».

Также, в апреле пройдёт спартакиада «Малышок» среди дошкольных образовательных организаций, посвящённая 77-ой годовщине Победы, районный конкурс «Смотр строя и песни».

В апреле – мае общеобразовательными организациями, МБУ ДО ЦДО, МБУ ДО ДЮСШ запланированы такие мероприятия, как:

Акция «Бессмертный полк»;

Акция «Синий платочек»;

Реализация проекта «Цветы Победы»;

Акция «Посади дерево»;

Акция «Георгиевская ленточка»;

Акция «Окна Победы».

При проведении всех мероприятий осуществляется сотрудничество с отделом по делам ГО, ЧС, с районным Советом ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов МО «Вешкаймский район», с Отделом военного комиссариата Ульяновской области по Вешкаймскому и Майнскому районам.

Работа, проводимая в рамках патриотического воспитания, имеет огромное значение в плане того, что обучающиеся становятся более дисциплинированными, как в школе, так и вне ее, поднимается их общефизический уровень. У учащихся формируется патриотическое сознание, чувство верности своему Отечеству, готовность к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Начальник Управления образования



Т.Н. Архипова